



高峰期纠正不易处罚更难,法规条文几成空谈

# 遇堵不进入路口,能做到吗

本报记者 董钊

在早晚交通高峰期,每当遇到拥堵,总有车辆强行驶入路口,加剧了路口的拥堵。许多驾驶员或许并不知道,在相关的交通法规中早就有此规定:“机动车遇有前方交叉路口交通阻塞时,应当依次停在路口以外等候,不得进入路口。”对此,记者24日上午随槐荫交警大队上街调查,发现许多车主并没有这样的文明驾驶习惯。

## 两辆车瞬间 堵住一个路口

24日早7时10分,在经五路和纬十路上,越来越多的车辆开始穿行于两条单行线之间,原本不宽的道路被拥挤的车流塞满。记者乘车在纬十路上自北向南行驶,当行至经五纬十路口时,在路口缓慢移动的车龙尾端,一辆车的车身已经轧在了停止线上。正当记者乘坐的车辆准备驶过时,从西口连续驶来两辆汽车,紧紧跟在了车队的末尾,这个原本不宽的路口瞬间被堵住。

大约过了两分钟,东西方向的车辆终于腾出能容下一个车身的空间,一辆白色桑塔纳汽车迅速插空,向北驶去。

此后,记者又来到经二纬七路口,地面上的黄色网状线已经显得有些模糊。在长长的车流中,同样有一辆红色马自达横在路口,挡住了南北方向的车流。

此时,北向行驶的车辆开始响起此起彼伏的喇叭

声,占据路口的马自达车的驾驶员看了看窗外,将车稍稍后挪,仅容车辆交叉驶过,南北向车辆得以艰难通行。

## 宁做前车尾 不做后车头

“既然前方亮着绿灯,开车自然就要往前挤啊,不然还得再等一个信号灯。”24日上午,在阳光新路和建宁路交叉处,司机孙先生向记者表达了这样的观点。

上午8时左右,正值交通早高峰,阳光新路和建宁路交叉处的交通流量较为饱和。阳光新路上的直行车辆和从建宁路上转弯驶入阳光新路的车辆汇集后,让宽敞的马路显得十分拥挤。

就在这个路口,记者连续观察了4个南北方向绿灯放行信号。在此期间,虽然前方车辆并未完全驶过停止线,后车还是紧紧贴成一条线,一直延伸到马路中间。从交叉方向驶来的车辆,因路口阻隔不得不停车等待。

“这样的情况在路上并不少见。”据槐荫交警大队

七路中队中队长郭风雷介绍,在目前早晚高峰期省城主干道交通较为拥堵的现状下,有些驾驶员虽然没有闯红灯,但在看到前方道路内的车辆已经饱和的情况下,依然越过停止线等候,从而加剧了横向交通的拥堵程度,严重时可能导致交通瘫痪。

## 忙于引导分流 交警多不处罚

采访中,家住阳光100的车主王先生坦言,在平时的开车经历中,多数人把这种现象当成很自然的事儿。“很多人上班赶时间,认为不闯红灯就可以。但我们也经常看到,在已经出现拥堵的十字路口绿灯亮时,四个方向的车辆交织在一起,谁也过不去。”

针对此类现象,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第53条明确规定:“机动车遇有前方交叉路口交通阻塞时,应当依次停在路口以外等候,不得进入路口。”但记者调查中发现,很



早高峰时段,交叉路口的车辆容易造成挤压。 本报记者 董钊 摄

多司机不知道这条规定,交警一般也不予处罚。

“路口拥堵时,引导分流就够我们忙活的。一般实在看不下去了,就过去示意驾驶员停在路口以外,尽管这样也往往忙不过来。”槐荫交警大队民警告诉记者。

## 在北京等城市 已经实行处罚

对于这种行为,《中华人民共和国道路交通安全法》明确规定:“机动车驾驶人违

反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者二十元以上二百元以下罚款。本法另有规定的,依照规定处罚。”

在北京等国内一些城市,为了缓解高峰期交通拥堵,纠正不文明驾驶行为,已经对遇堵时强行驶入路口的车辆做出罚款100元并记2分的规定。但在许多城市,处罚并不容易。

“在交警执法过程中,许多驾驶员会解释说,看到前方车辆在移动,我以为能过去呢。”有关人士表示,目前对此

类违法行为仍然存在难以界定和取证难的环节。但毋庸置疑,纠正此类违法行为,将对路口疏堵有积极作用。

在郭风雷多年的执勤经历中,至今仍对2路公交车的一名驾驶员记忆犹新。当时正值交通高峰期,这名驾驶员看到前方车辆已经很多且车速较慢,就自觉将车停在路口以外,正忙于疏导交通的郭风雷看到后,对这名驾驶员竖起了大拇指。“这样做的驾驶员确实不多,其自觉行为对缓解高峰期拥堵帮了忙。”

HABITAT OF PHOENIX 凤栖第 | 第一页 | 未来

## 中建地产 · 实力央企 · 钜惠全城

### 5998元/m<sup>2</sup>东城核心超值起价,最高可享88折特惠

买房,首选实力开发商,品牌保驾,实力护航,品质更有保障。  
 中建·凤栖第,央企中建2012实力巨制,领耀泉城。  
 86-130m<sup>2</sup>精工人文美宅,限量房源全城预约!

**3号楼火爆开盘,典藏楼栋即将发售,诚意客户预约登记中!**

HABITAT OF PHOENIX 凤栖第

实力央企 | 东城核心 | 全程教育 | 学府环伺 | 精工品质 | 三面眺山

项目地址: 济南市经十路山东建筑大学西邻 贵宾专线: 67887666 67883777

投资者: 中国建筑第八工程局有限公司 / 开发商: 山东中建新盛置业有限公司 / 营销代理: 深圳爱地时代 / 全维策动: 达文东方

经十路 | 凤栖第 | 奥体中路 | 凤鸣路 | 省立医院 | 齐鲁医院 | 齐鲁医院

★ 龙泰大厦 · 泰来登